

## ИСТОРИЯ И ТРАДИЦИИ ПОЛОЦКОГО КАДЕТСКОГО УЧИЛИЩА

**Сафонова А. Н.**

Научный руководитель Нахват Д. В.

*Учреждение образования*

*«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,*

*г. Гродно, Республика Беларусь*

**Аннотация:** В статье рассмотрена история становления Полоцкого кадетского корпуса от создания до настоящего времени, его традиции. Новейшая история Полоцкого кадетского корпуса, которая продолжилась после принятия в 2006 году Полоцким исполнительным комитетом решения о создании оргкомитета по возрождению Полоцкого кадетского корпуса.

**Ключевые слова:** Полоцкий кадетский корпус, кадет, Полоцк, училище, история.

Полоцкий кадетский корпус – одно из старейших военно-учебных заведений дореволюционной России – утвержден согласно императорскому указу от 1 февраля 1830 года, а торжественное открытие его состоялось 25 июня 1835 г.

Корпус был размещен в каменных зданиях бывшей иезуитской академии, построенной во второй половине 18 века. Изначально в Полоцкий кадетский корпус принимались дети дворян Витебской, Могилевской, Виленской, Гродненской, Минской, Смоленской губерний и Белостокской области, а также дети чиновников военных поселений Витебской и Могилевской губерний. Из тех, кто учился и жил в корпусе, часть обучались на государственные средства, остальные на средства частных лиц, или за счет стипендий дворянских организаций. Экстернами, на платной основе, принимались

дети всех сословий, но число вакансий было ограничено. Запрещено было принимать детей участников восстания 1830–1831 гг. Как и во всех губернских кадетских корпусах того времени, в Полоцком были созданы гренадерская, две мушкетерские и одна неранжированная роты по 100 кадет каждая. Первый выпуск из Полоцкого кадетского корпуса состоялся в мае 1839 года: 17 человек поступили в Дворянский полк для продолжения учебы.

5 марта 1838 года волеизъявлением Императора Николая I Полоцкому кадетскому корпусу было пожаловано знамя, которое в мае 1844 года было заменено новым. В годы гражданской войны, после упразднения кадетских корпусов, оно было тайно переправлено в Кавказскую добровольческую армию барона Врангеля и затем вывезено за рубеж. Долгое время оно было знаменем сводного Русского кадетского корпуса в Югославии, и до 2014 года хранилось в Нью-Йорке. Полоцкий кадетский корпус славился своим товарищеским духом. Преступлением против товарищей считались обман, фискальство, воровство, заискивание перед начальством: «сам погибай, а товарища выручай», «один за всех и все за одного».

Порядки в корпусе были достаточно строгими: администрация давала, и сюда, в Полоцк, на перевоспитание, присылали воспитанников из других корпусов. «Полочане» (выпускники Полоцкого кадетского корпуса) на службе держались вместе, поддерживали друг друга в любых жизненных обстоятельствах. Ими было создано «Общество взаимопомощи Полочан», имевшее отделение в Санкт-Петербурге и Москве, выпускавшее открытки с видами Полоцкого кадетского корпуса.

В кадетских корпусах был установлен 7-летний срок обучения. После окончания курса, до 1857 года, выпускников Полоцкого кадетского корпуса направляли в петербургский Дворянский полк для продолжения образования.

В 1857–1863 гг. срок обучения в корпусе был увеличен до 9 лет (учреждены специальные классы) и выпускники Полоцкого кадетского корпуса, получив офицерские погоны, направлялись непосредственно в войска.

1863 год чуть не стал «черным» годом для Полоцкого кадетского корпуса – его, как и несколько других корпусов империи, было предложено закрыть в связи с проводившейся в то время реформой военного образования. Но, к счастью, вскоре выяснилось, что образованные из кадетских корпусов военные гимназии не в состоянии будут готовить необходимое количество воспитанников для поступления в военные училища, и тогда в 1863 году Полоцкий кадетский корпус был переименован в военную гимназию, выпускники которой могли поступать в военные училища и университеты. Через 19 лет, когда стали очевидны некоторые отрицательные последствия проведенных реформ, в частности, падение интереса к военной службе у воспитанников военных гимназий, последовал указ императора об именовании всех военных гимназий «на будущее время» кадетскими корпусами в виду их больших заслуг в деле воспитания защитников Отечества.

В отличие от других кадетских корпусов, где младшие кадеты обращались к товарищам из старших классов на «вы», а те в свою очередь называли младших на «ты», в Полоцком кадетском корпусе все воспитанники, даже давно окончившие корпус, были равны и обращались друг к другу на «ты».

В 1900 году Главным начальником военно-учебных заведений Российской империи стал великий князь Константин Константинович. У него было совершенно особое, теплое чувство к Полоцкому кадетскому корпусу, который он назвал «своим». И неслучайно, 14 мая 1903 года Константин Константинович отдал в Полоцкий кадетский корпус своего младшего сына Олега. В годы Первой мировой войны князь Олег, как и все его четверо братьев, ушел на фронт. Он был ранен во время кавалерийской разведки и скончался в госпитале в 1914 году от тяжелого ранения.

В 1910 году Полоцкому кадетскому корпусу исполнилось 75 лет. Празднование юбилея по традиции было перенесено на день корпусного праздника 19 декабря. В Полоцк съехались «полочане» разных лет выпуска. В торжественной обстановке возле бюста генерала Кондратенко великий князь Кон-

стантин Константинович огласил высочайшее повеление: «Полоцкому кадетскому корпусу впредь именоваться: «Полоцкий генерала Кондратенко кадетский корпус». В сентябре 1914 года, в связи с приближением линии фронта, Полоцкий кадетский корпус оказался в эвакуации: 1-я рота была переведена во Владикавказ, 2-я рота вначале была переведена в Москву, а затем в Одессу, 3-я рота отправилась в Сумы, а хозяйственная часть – в Симбирск.

Последний выпуск в Полоцкого кадетского корпуса состоялся в мае 1917 года. За 82 года существования Полоцкий кадетский корпус дал образование и воспитание более чем 3 000 офицерам Российской армии. Среди выпускников корпуса такие известные люди как генерал-майор Р. И. Кондратенко, генерал-адъютант Г. Г. Данилович, генералы от артиллерии Н. А. Демьяненко, Н. Ф. Дубровин, И. И. Морозовский, генерал от инфантерии П. О. Бобровский, генерал-лейтенант К. Л. Кирпичев, генерал-майор В. Н. Токарев, историки Василий и Михаил Семевские, композитор С. А. Траилин, певец Е. Э. Якобс, поэт В. И. Дмитриев, профессор Д. Н. Кайгородов и многие другие.

Новейшая история Полоцкого кадетского корпуса продолжилась после принятия в 2006 году Полоцким исполнительным комитетом решения о создании оргкомитета по возрождению Полоцкого кадетского корпуса имени генерала Кондратенко Г. И., героя обороны Порт-Артура.

В апреле 2006 года инициативная группа, возглавляемая Супрановичем А. М., директором Полоцкого книжного издательства, обратилась к председателю Полоцкого городского исполнительного комитета Точило Владимиру Степановичу с предложением о возрождении Полоцкого кадетского корпуса и возвращением его знамени в Полоцк.

С этого момента в Полоцке началось движение по возрождению Полоцкого имени генерала Кондратенко Р. И. кадетского корпуса

1 сентября 2006 года на базе учреждения образования «Средняя школа № 4 г. Полоцка» был открыт первый кадетский класс, директор школы Жевнерович Жанна Евгеньевна.

В октябре, решением Полоцкого городского исполнительного комитета создается комитет по возрождению Полоцкого кадетского корпуса имени генерала Кондратенко (председатель комитета – главный специалист по оборонным вопросам Красовский Станислав Константинович) с задачами:

- возрождение Полоцкого имени генерала Кондратенко Р. И. кадетского корпуса;
- возвращение знамени Полоцкого кадетского корпуса;
- открытие музея. В этот период идет сбор материала, поиск артефактов и документов.

31 мая 2008 г. в центральном сквере города Полоцка в присутствии потомков генерал-лейтенанта Кондратенко Р. И. и при участии выпускника 1-го выпуска Минского суворовского военного училища генерал-полковника Чауса, администрации и гостей города открывается бронзовый бюст генерала Кондратенко.

Кадеты 4 школы активно сотрудничают с комитетом, по крупицам собирают и изучают историю Полоцкого кадетского корпуса, возрождают его традиции.

В 2010 году согласно Указа Президента Республики Беларусь № 54 от 28 января 2010 года «О кадетских училищах», в городе Полоцке создается кадетское училище. Следует отметить, что это единственное кадетское училище Республики Беларусь, созданное не на пустом месте. Полоцкое кадетское училище отпирается на богатые традиции Полоцкого кадетского корпуса.

Посвящение в кадеты в училище проводится 19 декабря, в день Святого Николая Чудотворца. Именно эта дата была корпусным праздником у кадет-Полочан. В эмблеме училища использован крест, который был на знамени Полоцкого кадетского корпуса. На его же основе создан знак вы-

пускника кадетского училища. Одной из традиций является тесное взаимодействие с православной церковью. В день посвящения проходит молебен в кафедральном Богоявленском Соборе, в котором принимают участие все кадеты, а вновь посвящаемые, получают благословление, святое Евангелие с памятной надписью и крестик в подарок. За училищем закреплен духовный наставник, руководитель по связям с Вооруженными Силами и общественностью священник Полоцкой Епархии Александр Шахович. Кадеты училища участвуют в православном проекте «Огни Отчизны» и являются участниками ежегодного республиканского слета православной молодежи.

За 10 лет существования училища был пройден большой путь в развитии Полоцкого кадетства. На базе училища был создан взвод кадет-барabanщиков, которое стали украшением всех городских мероприятий.

4 мая 2014 года в Сербии в городе Белая Царква в здании бывшего 1-го Русского кадетского корпуса состоялась передача воссозданного Знамени Полоцкого кадетского корпуса с сохранением всех традиций делегации из Беларуси. Первым знаменосцем стал кадет Полоцкого кадетского училища Загдай Денис. Возвращение знамени стало возможным, благодаря многолетней работе Белорусского союза суворовцев и кадет вместе с генерал-полковником в отставке Петром Чаусом и Митрополитом Минским и Слуцким, Патриаршим Экзархом всея Беларуси Филаретом.

В мае 2014 года свершилось главное – святыня Полоцкого кадетского корпуса возвратилась на Родину, а уже 11 октября 2014 года в Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны состоялась торжественная церемония, посвященная возвращению исторического знамени Полоцкого кадетского корпуса в Беларусь.

Однако на этом работа по Знамени не была закончена. 5 октября 2019 г. на Родину был возвращен артефакт исторического знамени Полоцкого кадетского корпуса, который на сегодняшний день находится в Москве на реставрации. В 2015 году происходит еще одно знаковое событие для училища.

Опыт училища по военно-патриотическому воспитанию учащихся был высоко оценен на уровне Республики. В апреле месяце кадеты училища выступают на выставке по патриотическому воспитанию в городе Минске. А в 2017 году система работы Полоцкого кадетского училища по профессиональной ориентации кадет «Есть такая профессия – Родину защищать» занимает первое место в республиканском конкурсе.

В Полоцком кадетском училище ведется большая воспитательная и образовательная работа. Учащиеся систематически занимают места в научно-практических конференциях не только на уровне района и Витебской области, а также в рамках Республиканских.

В 2019 г. Андрукович Александр с работой «Николаевский собор» занял первое место в международной конференции «На благо Родины и человека».

Отдельно хочется отметить участие кадет училища в танцевальных мероприятиях. Знаменательной традицией стали ежегодные поездки и участие кадет в Кремлевских балах г. Москвы. Наше участие состоялось благодаря тесному сотрудничеству с Союзом суворовцев и кадет. Полоцкие кадеты достойно представили свое государство, продемонстрировав высокий уровень владения бальными танцами.

В 2018 году Полоцкое кадетское училище в городе Москве представляли две пары Полоцких кадет, а уже в последующие годы на Кремлевском балу танцевали уже 4 пары кадет, из числа лучших воспитанников училища. Стало традиционным ежегодное участие кадет из Полоцка и в Президентском и Губернаторских балах.

Однако самым большим достижением кадетского училища является выполнение государственного заказа на воспитание и обучение выпускника: гражданина и патриота, готового к защите своего Отечества, а также к службе в подразделениях, воинских частях и других формированиях системы Национальной безопасности Республики Беларусь.

В целом за истекший период более 70 % выпускников стали курсантами высших учебных заведений системы безопасности Республики Беларусь. И мы уверены, что они будут достойно и с честью нести звание Полоцкого кадета.

### Литература

1. Поляков, С. И. Полоцкий кадетский корпус. История в лицах / С. И. Поляков. – Полоцк : Кн. Изд-во: Спасо-Евфросиниевский женский монастырь в г. Полоцке.
2. Викентьев, В. П. Полоцкий кадетский корпус: Исторический очерк 75-летия его существования: факсимильное издание / В. П. Викентьев. – Минск : Беларусь.
3. Советская военная энциклопедия : в 8 т. – Т. 3. :Гражданская – Йокота / гл. ред. М. В. Огарков. – М. : Воениздат, 1977. – 672 с.
4. Арлоў, У. Таямніцы полацкай гісторыі / У. Арлоў. – Минск : Попурри, 2008. – 608 с.